

DIRECTOR-PROPIETARIO. D. JOSÉ LOMBARDO

LA CORUÑA

Miércoles 24 de Octubre de 1906—San Rafael.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE POLÍTICA

EN LAS CORTES

La situación liberal ha llegado al Parlamento. Ayer se reanudaron las sesiones. Mañana comenzarán los debates. La incógnita de la vida ministerial sigue preocupando, hoy como ayer, al mundo político.

El Gobierno va a las Cortes con muy escasa fe en su vigor y en su duración y con una regular impedimenta para afrontar la lucha con las oposiciones.

El ministro de Gracia y Justicia será desde la primera hora el blanco a donde dirigirán sus disparos los elementos que estiman que en la actual situación de España importan mucho los tratados de comercio, la supresión del tributo de consumos, la paz pública para amparar el trabajo, la producción y la riqueza, y que, en cambio, no importan nada o casi nada esos problemas morales que bajo la bandera de la libertad de conciencia se suscitan desde el poder para enconar las pasiones del sectarismo con riesgo de que se turbe la tranquilidad del país.

El ministro de la Guerra se verá en grave apuro para justificar cómo habiendo opinado, de acuerdo con su jefe el Sr. Moré, que con las actuales Cámaras no se podía gobernar y que era indispensable disolverlas, aparece ahora, sin embargo, en el banco azul, dispuesto a convertir en leyes sus proyectos de reformas militares.

El ministro de la Gobernación sudará copiosamente cuando le discutan la *nitola* del proyecto de ley de Asociaciones, y es más que probable que sea el encargado de amenazar las tardes parlamentarias.

El ministro de Hacienda aspira con sus planes a ser el pararrayos del Gabinete en todas las tormentas que se anuncian.

Sus presupuestos, sus leyes complementarias, sus modificaciones en la tributación de los monopolios, su reforma de consumos, su convenio con el Banco, su gestión para el régimen de tratados, hasta sus fantasías y su peculiar retórica darán tema abundante a la crítica parlamentaria y acaso se utilicen para desviar de los debates la cuestión capital que en esta etapa se ventila, la del anticlericalismo del Gobierno.

El ministerio acude a las Cámaras con un Presupuesto para intentar aprobarlo y con un proyecto de ley de Asociaciones para exhibirlo como programa, de ningún modo para que obtenga la sanción de las Cortes.

Los ministros procurarán por todos los medios que el trabajo parlamentario se concrete a los planes económicos, con lo cual prolongarían la vida de la situación y encomendarían al transcurso del tiempo la solución de las dificultades creadas por la cuestión religiosa.

Pero la tendencia de las oposiciones es preferir los debates sobre el pleito clerical; y con ocasión de preguntas y de interpellaciones en el Senado y en el Congreso se abordará plenamente el asunto. ¿Conseguirá el Gobierno dominar las circunstancias, evitar la crisis y vivir hasta convertir en ley los presupuestos?

No se pueden hacer pronósticos en caso tan arduo. La atmósfera es hostil a los liberales. Su próxima caída del poder parece artículo de fe para la opinión pública. La debilidad del ministerio López Domínguez, las luchas intestinas por la jefatura del partido, las disensiones entre los personajes y los grupos, constituyen fundamento excesivo para sospechar que el artificio se desbaratará rápidamente con cualquier pretexto.

Sin embargo, por el momento no parecen muy pesimistas las impresiones de las alturas. Cuando los debates peligrosos se desarrollen, será ocasión de juzgar si a su término habrá una continuación de mando o si surgirá el cambio radical de política que todo el mundo espera en esta temporada.

EL SANTO DE LA REINA

Maniobras y recepciones

Con motivo de ser hoy el santo de la nueva reina de España D.^a Victoria Eugenia, primero que se celebra desde su elevación al trono, el capitán general de Galicia Sr. Salcedo ha dispuesto solemnizarlo con toda brillantez.

Pensóse primeramente en que las tropas saliesen de paseo militar muy de mañana para retornar a la hora de la recepción en el palacio de la Capitanía general, a fin de verificar ante el mismo una parada, pero luego se cambió por completo el plan.

Se acordó que hoy a las ocho y media de la mañana formen en línea en el Campo de la Estrada, dando frente al mar, dos compañías de Isabel la Católica, un escuadrón de Caballería, compuesto de 100 caballos, y una batería de Artillería de Montaña, todas en pie de guerra.

Mandarán esta fuerza el coronel del regimiento de Isabel la Católica Sr. Crespo.

El capitán general, acompañado de sus ayudantes y del Estado Mayor, pasará revista a la tropa, y seguidamente se desarrollará a su presencia un supuesto táctico que consiste en simular un ataque de la Infantería protegida por la Caballería, que defenderá los flancos.

La Artillería cruzará por entre estas fuerzas y hará una salva real de 21 cañonazos para solemnizar la festividad del día.

Después desfilarán las tropas de las tres armas en columna de honor por ante el capitán general y se retirarán a sus cuarteles.

A las doce se celebrará en el palacio de la Capitanía una recepción oficial a la cual asistirán las autoridades, corporaciones, clero, cuerpo consular y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Recibirá en corte, en el salón del trono, el nuevo capitán general de la región Sr. Salcedo. Un piquete de infantería con bandera, y las bandas de trompetas, cornetas y tambores de los regimientos, darán guardia de honor en la Plaza de la Constitución.

La banda de Isabel la Católica tocará durante el acto algunas piezas de su repertorio. Para festejar el santo de la Soberana se obsequiará con una peseta a cada sargento y con dos reales por cabeza a los cabos y a los soldados.

DONNINI

Ayer tarde fuimos a ver a Donnini. El famoso artista acababa de llegar del tren, que lo baquetó de lo lindo desde Valladolid aquí. Le avisaron de nuestra visita, compareció, primero en el comedor del hotel, después en un cuartito diminuto que hace veces de salón, *hall, parlor* y otros refinamientos, para los huéspedes.

Donnini es un hombre joven, pequeño; tiene la cara juvenil y expresiva, la frente curva y bombada, la nariz sumaria, los ojos grandes, expresivos y un poco saltones, preservados por unos grandes quevedos lo más separados de la pupila posible. El pelo es crespo, castaño y abundante. Cuando le vimos estaba encerrado en un larguísimo y amplísimo gabán oscuro, que le cubría lo mismo que al soldado le cubre su garita. Su aspecto es a veces eclesiástico, a veces un poco japonés y siempre su cara está velada por la sombra negruzca de una barba espesa, afeitada insistentemente.

Habla con una voz muy bien timbrada, una hermosa y admirable voz. Nos refiere que está encantado de España, tanto que vino a ella de paso para América y en ella se quedó, rescindiendo hasta la primavera todos sus contratos de Ultramar. Fue a Madrid contratado por cinco funciones y le obligaron a que diese hasta noventa.

Lleva cinco años trabajando, desde los diecinueve, y es infatigable. Su empresario, un antiguo secretario de la ilustre Vitaliani que vino con ella a la Coruña, nos cuenta que cuando termina una de esas arduas *recitas* en que hace docenas de papeles y canta y declama y baila y se cambia de trajes y disfraces, al caer el telón se pone a bailar en el escenario, por gusto, para él solo.

Donnini se asombra un poco de que en España haya que andar horas y horas de tren entre cada dos poblaciones importantes. «En Italia, nos dice, entre Liorna y Pisa, por ejemplo, dos grandes ciudades, no hay más que veinticinco minutos de camino.»

El es toscano, de Liorna, y poseedor, por consiguiente, de ese orgulloso italiano puro que las demás regiones envidian pero imitan escasamente, mortificando la hermosísima lengua con dialectos a veces casi ininteligibles.

Su gran preocupación consiste en hacerse entender del público, pero tiene la esperanza de que, como en todas las ciudades del litoral, siempre más dadas a la poliglota, será bien entendido en la Coruña, para hacer notar todos sus efectos, gracias a la gran semejanza de nuestras lenguas.

Nos despedimos de él y le dejamos que se fue a recorrer el pueblo. Esta noche tendremos ocasión de aplaudirle, pues todos los que le conocen convienen en que es un artista excelente.

HOY LAS GIENGIAS ADELANTAN

UN DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO

Nuestro excelente y muy simpático colega *España Nueva*, publica en su número llegado anteayer el siguiente trascendental telegrama:

IMPORTANTE DESCUBRIMIENTO

La electricidad de balde

(POR CABLE)

(De nuestro corresponsal)

NUEVA YORK 21. «Telegrafan de Saint-Paul (Merinosota) al *New York Herald* que Mr. John A. Stranshan, hijo de un rico agricultor, acaba de hacer uno de los más importantes descubrimientos, y capaz, si no se trata de una mixtificación, de causar una revolución en el mundo científico.

Dicho joven, después de varios meses de experimentos, ha conseguido, ensayando la telegrafía sin hilos, recoger electricidad atmosférica y utilizarla para el alumbrado y como fuerza motriz para mover las máquinas agrícolas, usadas en las vastas instalaciones de la quinta de su padre.

Para conseguir su objeto, Mr. Jhon ascendió hasta las rocas más altas de las inmediaciones y desde allí hizo subir por el aire una pareja de ciervos volantes, entre los que había fijado un aparato colector y acumulador. Los ensayos, verificados a gran altura, dieron el resultado deseado después de algunas tentativas infructuosas.

El inventor sostiene que es posible obtener, mediante su aparato, corrientes eléctricas de un poder ilimitado. —*Havas.*

Este telegrama, con sus cuatro títulos, contiene indudablemente la noticia de un descubrimiento muy importante: el del aprovechamiento de la electricidad atmosférica; pero aún contiene algo mejor: el descubrimiento del modo de hacer volar a los ciervos, cosa utilísima y muy conveniente.

Algún hombre vulgar supondría quizá que lo que Mr. Jhon, el rico terrateniente, lanzó al aire, fueron dos cometas, fundándose en que en francés se llama *cerfs-volants* a esos amenos artilugios infantiles. Pero nosotros preferimos creer honradamente al telegrama y a quien lo tradujo e interpretó, y afirmar que Mr. Jhon logró hacer volar una pareja de ciervos.

Oh! excelentes animalitos, tan calumniados y maltratados, elegidos por símbolo de las más amargas desdichas humanas! Ahora resulta que ellos eran los encargados de resolver el problema de la navegación aérea.

Lo que no dice el telegrama es si esos ciervos volantes eran además dirigibles. De ser así, que es verosímil, porque el ciervo suele ser de carácter dulce y fácil de convencer, se podrá dar una fortuna por una cría de esa pareja.

Y de aquí en adelante se acabó el asombro del burro que vuela.

NOTA DEL DÍA

LA MISA ROJA

Los periódicos de París describen la ceremonia religiosa que los *naundorfistas* celebraron días pasados en una iglesia vieja, melancólica y poética, de la gran ciudad, para conmemorar la muerte de María Antonieta. Los concurrentes eran muchos y entre ellos figuraban los más ilustres nombres de la aristocracia francesa.

Oyeron su misa devotamente, en sufragio del alma de la hermosa y desdichada reina y, enseguida, desfilaron ante el príncipe Juan de Borbón y las princesas sus allegadas, rindiéndoles homenaje de adhesión y respeto.

No es posible encontrar nada más romántico que esa ceremonia y que la tradición que hay en el fondo de ella. La misa en honor de «la Anstrica» la hacen decir los que sostienen como absoluta e incontrovertible verdad histórica que el Delfín del Temple no murió en su prisión, que entre Barrás y Josefina de Beauharnais lograron hacer salir de ella y que en efecto Guillermo Naundorf, el mecánico de Spandau, era Luis XVII.

La historia humana no tiene probablemente nada tan dramático como ese episodio, sobre el cual escribió el ilustre Pardo Bazán su admirable libro «Misterio». El Delfín vivo, salvado, encerrado en la personalidad de un mecánico alemán que había de servirle de sudario eterno, reintegrado años después a Francia, reconocido y comprobado por cuantos habían rodeado su infancia, invocando el testimonio de su hermana la duquesa de Angulema, que se había negado a recibir el oración del falso príncipe que se le había muerto y se había opuesto a que por él se hicieran funerales, porque sabía que no era cierta su muerte... El Delfín, rodeado de partidarios, reclamando su personalidad y su gerarquía ante los tribunales que no le condenan, porque les consta que no es un impostor, y porque en las *Memorias de Barrás* están las pruebas de lo que dice, con sus reivindicaciones interrumpidas por los Cien Días primero, por la segunda república después, retirado a vivir burguesamente en Holanda, encerrado en tierra holandesa bajo el epíteto, oficialmente ordenado por el Gobierno, de *Carlos Luis de Borbón, duque de Normandía*.

Todo este drama, trágicamente romántico, novelesco como ninguno, olvidado ya de la historia, reverdece en un instante con esa «misa roja», la misa de sangre, que por la reina discapitada hacen decir los nietos de Naundorf, biznietos de María Antonieta.

Y cuando la historia oficial da por muerto al Delfín en el Temple y enterrado en el cementerio de Santa Catalina, esta otra historia auténtica escribe el fantasma de Luis XVII y hace aparecer ante el mundo, hoy, en pleno siglo hostil a la leyenda, otros Borbones más legítimos que D. Carlos y el general Borbón y Castelví y otros legitimistas más directos y arraigados que el príncipe de Valtor y el conde Urbano de Maille.

CRONICILLA

¡Quien fuera boticario!

¡Quien fuera boticario, suerte dichosa!, como dicen los coristas en *El monaquillo*.

Nos acordamos de esta exclamación, salida del alma, es por la natural envidia que se siente hacia el farmacéutico de Grijoña, por haber tenido la suerte de que una preciosa muchacha se fugase en su compañía. Gracias a Dios hay en el mundo bastantes muchachas guapas que, sin necesidad de fugarse, comparten con el prójimo amante y cariñoso, las infinitas amarguras y las escasas satisfacciones que lleva consigo la peregrinación por este valle de lágrimas.

Ni es tampoco una expresión de envidia hacia el boticario considerado en general. Dicen que, en otros tiempos, una botica era un negocio extraordinario teniendo amabilidad para tratar al público y un pozo en el patio de la casa, por aquello de que, casi todos los medicamentos caros son a la base de agua destilada.

Sabido es el cuento del labriego que requirió por el boticario para pagar un napoleón por una medicina, se equivocó y dió un perro grande. El farmacéutico miró indignado el *patacón*, lo metió por la rendija del mostrador y dijo filosóficamente: ¡Bah! *Ainda se gana tres ochevos.*

«Pero hoy esto está perdido como todo. Con los específicos que se han inventado para curar toda clase de enfermedades y que sólo dejan al vendedor una pequeña ganancia, tanta da ser boticario como comerciante en garbanzos o coloniales al por menor, con la ventaja a favor de los últimos, de que no necesitan desojarse aprendiendo química superior y materia farmacéutica y además no tienen responsabilidad, porque si en vez de rom de la Negra dan aguardiente del Rivero, podrá el cliente llamarles estafadores, pero los Tribunales no les forman causa como cuando el farmacéutico se equivoca en cualquier ingrediente y hace reventar al paciente como un triguiltraque.

No; la gana de ser boticario era sencillamente para salir corriendo hacia la primera casa consignataria, tomar billete para Cuba, y emprender cuanto antes el viaje a la perla de las Antillas, porque ni en Jauja sería posible encontrar un porvenir semejante.

En la cuarta plana de un periódico de la Habana, que recibimos anoche hay un anuncio que dice así:

«FARMACÉUTICO.—Se solicita para regentear una farmacia de un pueblo de la provincia de Santa Clara. Casa, comida y doce centenes.»

¿Habrá en el mundo un porvenir más deslumbrador? En España al menos, no hay cargo alguno, ni el de ministro, que se le pueda comparar, ya que nadie, no siendo muy rico por su casa, se encuentra comido, bebido y vivido, y además con sesenta duros oro libres para el bolsillo.

Claro está que eso de regentear la farmacia, es un poco alarmante, porque no se sabe lo que será y siempre asusta lo desconocido. Pero el anuncio aclara el concepto y tiene una coiletila, la más estúpida y halagüeña que puede leer un nacido en territorio español, o

un hijo de padre o madre españoles aunque haya nacido en territorio extranjero:

«NO TIENE QUE TRABAJAR»

El anuncio dice algo más; dice el lugar donde dan razón de este destino, único en el mundo, pero no lo publicamos, por no servir de balde al dueño de esa botica y además porque no queremos fomentar la emigración.

¡Casa, comida y sesenta duros por no hacer nada!

Si se enteran de esto nuestros compatriotas no queda en toda la Península un boticario para un remedio, y van a ser pequeños las aulas de la Facultad de Farmacia para contener a los alumnos.

Siempre vienen a destiempo estas bicocas. Este anuncio hace diez años no hubiera librado a la mayor parte de los señores locales de entendernoslos ¡ay! con Justiniano, y demás majaderías jurídicas y estaríamos hoy tranquilamente a la puerta de la botica cantando guajiras, mientras nos abanicaba la *panchita* de color de betún y cabellos ensortijados que nos correspondiera en suerte.

EQWIS.

El muro del Orzán

En contestación al oficio que el alcalde dirigió hace días al director general de Obras públicas, solicitando que se subvencionase la construcción de un muro de defensa en el Orzán, recibió ayer el Sr. Sánchez Anido el siguiente telegrama:

«Este ministerio no puede contribuir a remediar los daños causados por el mar en el muro que existe a espaldas del Instituto y del depósito de tranvías, sino mediante la terminación y aprobación del proyecto de carretera del Parrote al monte de San Pedro, el cual se mandó estudiar con urgencia. Con esta fecha se recuerda al ingeniero jefe de esa provincia el pronto despacho, y convendría que esa alcaldía se pusiese de acuerdo con aquél para conseguir que lo ultime inmediatamente.»

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde multó ayer con 50 pesetas a Ramón Insua Manteiga y Benito Casal, por tener estercoleras en sus casas.

La sesión que debía celebrarse hoy ha sido aplazada para mañana a causa de la festividad oficial del día.

D. Manuel Paz Amado solicitó que se le vendan 20 metros de terreno en el Cementerio general, para construir un panteón.

Ayer tarde se reunió la Comisión de obras y despacho varios asuntos que tenía pendientes de informe.

De Galicia

En los días 15 y 16 de Noviembre próximo se celebrará en Santiago el segundo Congreso de arquitectos de Galicia, al que asistirán representaciones de la sociedad central, de las asociaciones regionales y de la prensa gallega, que será invitada con tal objeto. Las sesiones serán públicas.

Ha sido aprobado por obras públicas el proyecto de presupuesto de reparación de los pabellones de la Aduana y Capitanía del puerto de Vigo.

Las ferias de San Lucas, en Mondoñedo, resultaron este año bastante desanimadas, aún cuando la concurrencia de ganado fué grande.

En el Hospital de Santiago ha ingresado el joven Manuel Rial Fernández, que en el barrio de Vista Alegre recibió una puñalada en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido.

En el lugar de Cuspriedriñas, del Ayuntamiento de Cotovad, fué hallada muerta la anciana Rosario Fontenla que vivía de la caridad pública.

Murió abrasada cerca del hogar por haberle prendido el fuego en las ropas.

Entre varios obreros de Vigo se ha promovido una reyerta, resultando heridos de varias puñaladas Enrique y Jacinto Rivas, padre é hijo, a quienes los agresores dieron el alto.

Desde el domingo falta de su casa de Chapelá, en el Ayuntamiento de Redondela, el niño de nueve años Ricardo Ferreira, que salió a medio día a comprar una Historia de España y no ha aparecido todavía, a pesar de las gestiones que se han practicado para dar con su paradero.

Dicen de Mondoñedo que en la parroquia de Lousada ha ocurrido una muerte violenta en un *fiadéiro*, donde se promovió una discusión entre dos individuos.

El interfecto era un joven regresado recientemente de Cuba.

Un perro hidrófobo mordió en Mourentán a cuatro personas, que pasaron a Pontevedra para someterse al tratamiento antirrábico.

El obispo de Lugo ha concedido un donativo de 2.000 pesetas con destino al Hospital y otro de 2.200 para la casa Asilo, por cuenta del indulto cuadragesimal de 1904.

Los que mueren:

En Entramborrios, el anciano D. Manuel Rodríguez Ferreiro.

En Vigo, D.^a María Carreras y Guixeras, viuda de Arenal.

En Tomiño, cerca de Tuy, D.^a María Pousa.

En Cervantes, provincia de Lugo, don Dositeo Fernández.

En Santiago, el maestro ebanista D. Manuel Camilo Couso.

En Castro, Lugo, D.^a María García Abad.

En Pontevedra, D. Abraham Sánchez Rodríguez.

En Lugo, el portero del colegio de abogados D. Balomero Fole García.

LA ENSEÑANZA EN LA CORUÑA

La falta material de espacio nos impidió dar cuenta ayer del acto de distribución de premios a los alumnos de las escuelas públicas que costea el Municipio, verificado el domingo último; pero no queremos dejar de reproducir, por la importancia que tienen, algunos datos curiosísimos de la brillante Memoria redactada y leída por el laborioso é inteligente secretario de la Junta provincial de Instrucción pública D. Aurelio Silva, relacionados con el funcionamiento y estado de la enseñanza primaria oficial en esta ciudad.

Matrícula en las escuelas

Durante el curso escolar de 1905 a 1906, se han matriculado en las escuelas públicas de esta capital 171 niños y 195 niñas, que hacen un total de 366 inscripciones.

Han sido baja en las escuelas, de esta localidad 106 niños y 169 niñas, que suman 275 bajas.

Existen actualmente matriculados en las escuelas públicas de esta ciudad, 755 niños y 816 niñas. En total, 1.601 alumnos.

Exámenes

Los resultados ofrecidos en la enseñanza con motivo de los exámenes verificados en el mes de Julio último, han evidenciado una vez más que el profesorado de la Coruña tiene gran interés por la cultura de las modernas generaciones que a su ilustración y laboriosidad se le encomiendan.

Respondiendo el Ayuntamiento a insinuaciones de la Junta provincial de Instrucción pública y a los ruegos del secretario de la misma, aumentó 500 pesetas a las 1.000 que en el año anterior destinó a premiar los esfuerzos de aplicación y constancia de los alumnos. Ese aumento lo ha vuelto a consignar en los presupuestos para el año de 1907.

Teniendo en cuenta la consignación citada para los efectos de la distribución de premios se ha verificado el reparto en la proporción siguiente: 75 sobresalientes, 103 notables y 184 buenos, que hacen un total de 362 niños premiados; y 76 sobresalientes, 68 notables y 71 buenos, que suman 215 niñas premiadas. Total general de alumnos premiados, 577.

Como en general la población escolar en esta ciudad es menesterosa, desde luego, y como los años anteriores, se atendió a la razón de que los premios debían consistir en efectos de positiva utilidad é indudable provecho prescindiendo en absoluto de diplomas, medallas, estampas y distintivos.

Por consiguiente, se adquirieron: para las 76 niñas sobresalientes, otros tantos cortes de vestido de cinco varas de tanto novedad; para cada una de las 68 notables, un corte de chaqueta de vara y media de paño, y para las 71 que obtuvieron la nota de bueno, igual número de cortes de blusa de franja de abrigo de tres varas.

Para los 75 niños sobresalientes, el mismo número de cortes de traje, consistentes en dos varas de patem de color; a los 103 notables, igual número de cortes de traje de marinero, de vara y media de vicuña azul, y para los 183 calificados de bueno, otros tantos cortes de pantalón, de una vara de patem de color.

El reparto se ha retrasado hasta la presente época con el fin de proveer a los alumnos premiados de abrigo para la estación del invierno.

Importe de las obligaciones de primera enseñanza

Las obligaciones de la primera enseñanza de esta capital, que se satisfacen por cuenta del municipio con cargo a los presupuestos generales del Estado, son las que a continuación se detallan:

Personal.—Sueldo de los maestros, 37.625 pesetas; retribuciones, 10.799'92; aumentos voluntarios, 1.400.—*Material*, 4.800. Total, 54.624'92 pesetas.

Con cargo al presupuesto municipal se abonan, por razón de alquileres de los edificios que ocupan las Escuelas públicas y casa habitación de los maestros y sus familias, 15.460 pesetas; para premios y subvenciones, 22.575; para reparaciones en los edificios de las Escuelas, 1.000; para construcción de un edificio escolar en la calle del Orzán, 35.000, que hacen el total de 74.035 pesetas, que abona directamente el Municipio.

En resumen: el Ayuntamiento de la Coruña destina en el presupuesto de este año de 1906 la respetable suma de 128.659'92 pesetas para las atenciones de la educación é instrucción de la infancia.

Como el número excesivo de matriculados en las escuelas existentes perjudica notablemente la educación de la niñez, porque los profesores no pueden atender más que a un prudencial número de alumnos, el Sr. Silva señala en su luminoso documento la necesidad de crear más escuelas, a fin de que aquéllos puedan ser mejor atendidos por los maestros.

EL FERROL

Octubre 22.

El santo de la Reina

Mañana se festejará en este Departamento el santo de la Reina D.^a Victoria Eugenia.

Las fuerzas del Ejército y la Armada vestirán de gala, y los buques de guerra serán engalanados.

A las doce habrá recepción oficial en el palacio de la Capitanía general.

Recibirá el vicealmirante de la Armada señor Cervera.

Concurrirán cuantos generales residen en el Departamento, comisiones del Ejército y la Armada, el Ayuntamiento y demás autoridades.

Hará los honores una compañía de Infantería de Marina con bandera y música.

Las tropas y la marinería de los buques y del Arsenal serán obsequiadas con ranchos extraordinarios.

Robo sacrilego

De nuevo ha sido robada la antigua ermita de Chamorro, tan favorecida por los devotos ferrolanos.

Los ladrones, aprovechando la obscuridad de la noche, penetraron en el templo, abriendo un gran boquete en el tejado.

En esta misma forma se realizó el último robo.

Los cacos lleváronse cuanto dinero había en los cepillos.

Por ahora desconócense los autores del sacrilego robo.

Un naufragio

El comandante de Marina de Santander te-

legrafió ayer al Capitán general de este Departamento, notificándole que á diez millas de Cabo Mayor naufragó por consecuencia de una vía de agua, el vapor mercante inglés Lavandón, salvándose los tripulantes.

Un concierto

El domingo próximo celebrará una velada musical en el teatro Romea, la rondalla Airiños d'a miña terra.

El almirante Beránger

En contestación á un telegrama que se había dirigido desde este Departamento al almirante D. José María Beránger, éste trasmitió otro al vicealmirante Sr. Cervera, agradeciéndole el interés que por su salud se tomaban los cuerpos de la Armada, y dirigiendo un expresivo saludo á todo el personal á las órdenes de la primera autoridad de Marina.

Muerte repentina?

En su domicilio de Narón fué hallada muerta la vecina de aquel término Benita Rodríguez Formoso.

El regimiento de Zamora

En paseo militar salió esta mañana para Puente deume el regimiento de Zamora. Pernoctará allí dos días.

Maestro de bahía

Por la Capitanía general de este Departamento se anuncia una vacante de maestro de bahía en el puerto de Zumaya.

Las defensas de Galicia

A la una de la tarde de ayer se celebró el banquete con que el vicealmirante Sr. Cervera obsequió á la Comisión del Ejército y Armada que preside el general Martitegui.

Nuestros ferrocarriles

Una comisión de la Cámara de Comercio celebró ayer una entrevista con el general Martitegui y demás militares del Estado Mayor central del Ejército.

EL CORRESPONSAL.

PABELLÓN LINO

Publicamos con gusto la siguiente nota de Condiuría: «La empresa de este favorecido coliseo, queriendo asociarse al regocijo nacional con motivo de celebrarse hoy la primera fiesta onomástica de nuestra augusta soberana desde que ocupó el trono, ha dispuesto celebrar hoy una gran función de gala que dedica al excelentísimo señor capitán general, gobernador civil y demás autoridades militares y civiles como representación de SS. MM. (q. D. g.)»

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores: Larache, de Cádiz; Anselmo, de Barcelona; y La Champagne, de Saint Nazaire, con carga general; el Boer, de Muros, con su equipo, y el Finisterre, de Avilés, con carbón.

FOLLETON de EL NOROESTE (155)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

Monte-Cristo le vió acercarse sin dar un solo paso. Bien que sus pies parecían que estuviesen clavados en el suelo y sus ojos en la cara del conde de Morcef.

nuel Ribalta, D. Antonio Vázquez, D. Sebastián Martínez, D. Agapito Sendón, D. Manuel Alonso, D. Cesáreo Traba, D. Cipriano Domínguez, D. Ramón Prego, D. Concepción Barreiro, D. José Domínguez y D. José Andrade.

Se esperan en el puerto los buques siguientes: El vapor español Compostela, de Cardiff, y el inglés Granada, de Swansea, con carbón.

Suscripción para las Colonias escolares

Sres. D.: Manuel Calviño, 2 pesetas; Voz de Galicia, 10; Matilde Rodríguez Pastor, 25; Sofía Rodríguez Pastor, 25; Agustín Tenreiro, 5; María de Tenreiro, 5; Ramón M. Tenreiro, 25; Aníbal Tenreiro, 5; Abelardo Fajardo, 5; Manuel Larán García, 5; Julio González y González, 5; Juana Sánchez Padín de Monteavaro, 10; José Badía Alvarez, 2; Felipe Altadill, 5; Ramón Caridad, 1; Dolores Ramos de López Budín, 10; Nuevo Club, 75; Ana Rodrigo, viuda de Berrea, 5; y Celia Bera Rodríguez, 5.—Suma anterior, 1.375'55.—Total, pesetas, 1.650'85.

Patronos y obreros

La Coruña, 23 de Octubre 1906. Sr. Director de EL NOROESTE. Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Por la prensa local me enteré de una comunicación que la sociedad de carpinteros ha dirigido á la de maestros de obras y jefes de taller.

Como en dicho documento se dice que fué desovertido por no contestar á dos comunicaciones que la primera de las referidas sociedades me dirigió, ruego á V., con el fin de que la opinión forme juicio exacto, tenga la bondad de dar cabida en el periódico de su digna dirección á las comunicaciones aludidas, cuyas copias exactas acompaño y exponer la causa de no haber sido contestadas, por lo que le anticipo las más expresivas gracias por su afectísimo seguro servidor q. l. b. l. m.

ANTONIO JASPE.

«La Coruña 27 de Agosto de 1906.

Tengo á bien participar, en nombre de la sociedad de carpinteros La Emancipación, el acuerdo tomado relacionado con la fábrica que V. representa.

Habiendo entrado cuatro obreros á ocupar las plazas de los que antes de la huelga del bou trabajaban en el hielo, ha creído conveniente esta sociedad retirar los carpinteros que trabajan á sus órdenes hasta que esos individuos sean despedidos, y de no acceder á nuestras pretensiones tal vez se amplíe el acuerdo con otros materiales de esa fábrica.

Lo que tengo á bien poner en su conocimiento. S. S.—El secretario, Manuel Torreiro Muñoz.—Sr. D. Antonio Jaspe.

«La Coruña 3 de Septiembre 1906.

Sr. D. Antonio Jaspe. Esta Sociedad, en junta general celebrada el día 31 del mes pasado, ha tenido á bien acordar:

- 1.º No elaborar madera en el ramo de carpintería que proceda de su obrador, interin usted se niegue á expulsar á los obreros esquirols que trabajan en la elaboración del hielo. 2.º Indemnización de los jornales por cuenta de usted á los carpinteros que antes del conflicto trabajaban en esa fábrica. Cuyas bases se harán patentes mientras tanto usted no deponga su actitud. Es cuanto tienen que comunicarle sus afectísimos, por acuerdo de la J. G. el secretario, Manuel Torreiro (firmado).—V.º B.º el presidente, José García Freire.—Un sello: La Emancipación, Sociedad de carpinteros.—La Coruña.»

El que suscribe hace constar lo siguiente:

- 1.º Como las anteriores comunicaciones son imperativas y no piden explicación, entendiéndose que no debían ser contestadas. 2.º En caso de tener que dar contestación, sería la sociedad de maestros la que lo hiciese por ser la llamada á resolver las dificultades de sus socios. 3.º Que animado de los mejores deseos y con el fin de no hacer más difícil la situación en que se encontraban en aquella fecha las relaciones de las clases trabajadoras con sus patronos, creyó que no convenía dar conocimiento á la sociedad de maestros cuando recibió las comunicaciones. 4.º Que solucionadas todas las huelgas lo dejan como blanco de sus iras, cercandolo en la forma que erróneamente dicen trata de hacerse á ellos lo que á pesar suyo le obligó á recabar de la sociedad de maestros el apoyo á que como socio tiene derecho; y

conde el aviso de la visita que iba á tener la dicha de recibir. Al momento vendrá, y espero que la veamos aquí antes de diez minutos.

—Mucho honor es para mí,—repuso Monte-Cristo,—verme relacionado, el mismo día de mi llegada á París, con un hombre, cuyo valer y fama corren parejas; con un hombre á quien la fortuna no ha sido ingrata, por ser justa siquiera una sola vez; pero ¿será posible que no tenga aún en las llanuras de Mitidja, ó en las montañas del Atlas, un bastón de mariscal para ofrecérselo?

—¡Oh!—replicó Morcef ruborizándose un tanto,—he dejado el servicio, caballero. Nombrado par en los tiempos de la Restauración, hallábase haciendo mi primera campaña bajo el mando del mariscal Bourmont, y podía aspirar al mando, ó Dios sabe á lo que, si Carlos X hubiera permanecido en el trono; pero la revolución de Julio era, según parece, lo bastante gloriosa para poder ser ingrata, y fué con todos los servicios que no databan del tiempo del Imperio. Hice, pues, dimisión: porque el que ha ganado sus charreteras en el campo de batalla, no sabe maniobrar en los palacios; y tirando la espada me lancé á la política, á la industria, á las artes útiles. Este fué siempre mi mayor deseo, aun en los veinte años en que serví; pero no había tenido tiempo de realizarlo.

—Esas ideas son las que sostienen la superioridad de vuestra nación sobre las otras, caballero,—contestó Monte-Cristo.—Vástago de una gran familia, con una fortuna hermosa, consentisteis ganar vuestros grados uno á uno desde los más ínfimos. ¡Oh! ¡eso es muy raro! Y después, general ya, y par de Francia, y comandante de la Legión de Honor, habéis consentido en abrazar otra carrera, sin otra esperanza que la de ser útil un día á vuestros semejantes... ¡Ah, caballero! eso es verdaderamente hermoso... es mucho más, ¡es sublime!

5.º Deja á la consideración del lector el apreciar como crea conveniente las causas del presente conflicto.

ANTONIO JASPE.

La Coruña, 23 de Octubre 1905.

Por consecuencia del acuerdo adoptado por los maestros de obras, huelgan ya los operarios del Sr. Escudero.

El próximo día 27 la huelga será, seguramente, general por lo que á los carpinteros se refiere.

Los patronos están, al parecer, dispuestos á no transigir con el acuerdo de los obreros que no les permite comprar maderas en la fábrica del Sr. Jaspe.

Por otra parte, los demás fabricantes y almacenistas de maderas acordaron no vender sus mercancías á quienes no las compren también al Sr. Jaspe.

El conflicto está próximo á estallar, y juzgándolo así, el gobernador civil había citado para ayer al presidente de la sociedad de maestros de obras para una entrevista que se aplazó hasta hoy, porque este señor no se hallaba en la Coruña.

El Sr. Altamirano nos dijo que cree que los patronos se han colocado en una actitud intransigente y así se lo hará saber á ellos, advirtiéndoles que pondrá de su parte todos los medios para evitar que con la huelga sufrirá la población el más leve perjuicio.

La sociedad de albañiles y peones se reunió ayer noche y acordó hacer causa común con los carpinteros, declarando la huelga á los maestros de obras desde el próximo día 27.

UN "LUNCH"

Para despedir al consecuente republicano federal y exteniente alcalde D. Joaquín Rey Calvo, que el próximo día 29 se embarcará para Buenos Aires, á donde va á unirse con sus hijos, se celebrará hoy en el local de la sociedad Vanguardia Republicana un «lunch» con que varios de sus correligionarios quieren obsequiarle.

Con el agasajado ocuparán la presidencia de la mesa sus antiguos amigos los significados republicanos D. José Martínez Fontela y D. Segundo Moreno Barcia.

El número de inscripciones para la fiesta es bastante crecido.

VIAJEROS

Regresó de Murcia el catedrático de Agricultura D. José María Hernández.

Ayer llegó á la Coruña, con objeto de pasar unos días, nuestro querido amigo don Adolfo Varela Castro.

TEATRO-CIRCO

Como reiteradamente hemos anunciado, hoy hará su debut en el Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán el original artista italiano, de renombre universal, Donini, que representará varias obras de su extenso repertorio haciendo en ellas diversas transformaciones que seguramente llamarán la atención.

También debutarán las aplaudidas hermanas Miralles, distinguidas concertistas de cuerda, y el celebrado domador Areadio Foonst con su troupe de perros amaestrados.

Ayer celebró la orquesta que ha de tomar parte en el espectáculo, los ensayos de las obras que esta noche han de ponerse en escena, y tanto el inteligente maestro Sr. Magliano, que la dirige, como el público que asistió á los ensayos, salieron complacidosimos de lo acertadamente que interpretan y ejecutan las partituras los 22 profesores de que la citada orquesta se compone.

El Teatro-Circo promete estar brillantísimo, pues ayer se había hecho ya en contaduría un buen despacho de palcos y butacas.

El conflicto del agua

Desde hoy se facilitará al público el agua del pozo que D. José María Rivera posee en el Camino de la Estación.

La extracción se hará por medio de una bomba de las del Municipio, que arrojará el agua en los carros-pipas, de donde se podrá tomar para llenar las vasijas.

El agua del pozo de la Cooperativa Eléctrica no se facilitará hasta que la analice el químico Sr. Casares.

El alcalde escribió ayer á la Dirección de la Compañía del Norte para que ceda los albiges con objeto de traer el agua de Curtis á la Coruña.

Espera el Sr. Sánchez Anido que la citada Empresa facilite tres vagones, caso en el cual se transportarían diariamente 30.000 litros.

Hoy visitará el alcalde á los dueños de varios pozos para rogarles que permitan al público surtirse de agua en los mismos.

LIGA CONTRA EL DUELO

Uno de estos días llegará á la Coruña el barón de Albi, iniciador de la campaña de propaganda emprendida contra el duelo.

El barón de Albi se propone crear en esta población una junta provincial de la Liga Antiduelista.

En la exposición que tan activo propagandista, presidiendo una comisión de la Junta central de dicha Liga, entregó hace días al presidente del Consejo de ministros, se formularon varias peticiones encaminadas á desterrar el duelo de nuestras costumbres.

El rey recibiendo audiencia diéronle noticia de que varias mulas se habían puestas enfermas.

El monarca bajó á las caballerizas, encontrando algunas intoxicadas. Cinco de ellas ya habían muerto. Créese que las intoxicaciones fueron producidas por la alfalfa.

Esta tarde la pasará el rey cazando en la Casa de Campo.

La reina y los infantes irán á la estación para recibir á la infanta Isabel.

El día 29 de Noviembre próximo se celebrará la subasta para adquisición del papel necesario con destino á la tirada del Boletín Oficial de la provincia.

Crónica local

Hoy á las ocho en punto de la noche, en el local del Centro de estudios sociales Germinal, comenzará un curso de Aritmética práctica, que explicará el miembro de la Universidad popular D. Francisco Añino.

El alcalde interesado ayer del gobernador civil que se exceptúe de las formalidades de subasta ó concurso la adquisición del agua de Curtis, si su importe excediese de 2.000 pesetas.

El gobernador civil aprobó las gestiones realizadas por el ayuntamiento de Oleiros para entablar el pleito que sostuvo con el médico don Arturo Hermida.

Ofició ayer el gobernador civil al teniente coronel de la benemérita participándole que ha facultado á los alcaldes para conceder y retirar los permisos para la celebración de bailes públicos.

Se remitió ayer á la Dirección general de Obras públicas el proyecto de alcantarillado para cumplir algunos requisitos indispensables relacionados con el ministerio de Instrucción pública.

En el artículo que ayer firma en este periódico nuestro querido compañero El Hidalgo de Tor se ha deslizado una errata. El buen sentido de nuestros lectores habrá comprendido, seguramente, que donde dice «vicisitudes teológicas» debe decir «virtudes teológicas».

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela incompleta mixta de Mufierral, en el Ayuntamiento de Aranga, con el sueldo anual de 375 pesetas y demás emolumentos legales, doña Dolores Docampo Rodríguez.

Ha sido nombrado inspector del material en la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal, el ingeniero de caminos don Eugenio Diaz del Castillo y Español.

Se reunieron anoche los cajonistas y aserradores y acordaron imponer 50 pesetas de multa al compañero Manuel Fraga.

Frente al obelisco de Linares Rivas se insularon ayer tarde, usando un florido vocabulario, Rosa Rodríguez Barreiro, Rosalia González Quintana y Consuelo Vázquez Pallón, las cuales serán denunciadas al Juzgado municipal.

Hállase vacante la plaza de Depositario de los fondos municipales de Coreubión.

Los laceros municipales dieron muerte ayer á tres perros vagabundos recogidos en la vía pública.

La Dirección general de Comunicaciones asignó el sueldo de 100 pesetas anuales al cartero de Lousame.

Por estar atacado de cisticercosis fueron quemados ayer en la retorta de la fábrica del gas 18 kilos de hígado de ternera.

Los agentes de consumos Melchor Doce y Juan Alvarez Caballero, de servicio en el fiato de la Estación, maltrataron anoche á Antonio Rapela Cañas, que se hallaba embriagado.

Los consumidores serán denunciados hoy al gobernador civil.

El inspector general de Sanidad devolvió, por carecer de algunos requisitos indispensables, el proyecto de adquisición de una caldera para la falta de vapor de la estación sanitaria de este puerto.

De PARÍS ACABA DE LLEGAR á esta capital un señor que compra á altos precios alhajas de valor, perlas y esmeraldas. Recibe en el Hotel de Francia de una á cuatro, solamente los días 22, 23, 24 y 25 del corriente.

Pues, nada, señor Blas, compre enseguida un dentífrico bueno, y además un antiséptico para esa herida y algún aperitivo.—«Nada más? No es mucho, pues con un frasco que pida para la boca tiene lo demás. —«Es una panacea, señor Vida? —«Es el Licor del Polo, señor Blas.

El inteligente director de la banda de música de Isabel la Católica, Sr. Quiroga, atendiendo á reiteradas indicaciones de distinguidas familias, ha ampliado las enseñanzas musicales que con brillante éxito viene dando, y ha establecido en su nuevo domicilio, Santa Catalina, 31, 3.º, clases con sujeción al programa oficial del Conservatorio, á horas compatibles con las de los colegios y demás centros de enseñanza.

Dados la notoria competencia del Sr. Quiroga y su amor á la enseñanza podemos augurarle un brillante éxito, que sinceramente le deseamos.

Géneros de la más alta novedad para la presente estación; los mayores surtidos encontrarán en la Sastrería de D. Cipriano Torre, Real 100, esquina á la de Castelar.

Telegramas

La "Gaceta"

Disposiciones de Interés general MADRID 23 (11'25 h.) Publica hoy la Gaceta las siguientes: Los decretos firmados ayer, ya conocidos. Entre ellos figura el de indulto general. Señalando la hora de dos y media de la tarde para la recepción que mañana se celebrará en Palacio.

Varias noticias En las caballerizas reales—Mulas intoxicadas MADRID 23 (15 h.) Estando el rey recibiendo audiencia diéronle noticia de que varias mulas se habían puestas enfermas.

La familia real MADRID 23 (15'15 h.) Esta tarde la pasará el rey cazando en la Casa de Campo.

Nombramientos acordados MADRID 23 (21'35 h.) Están ya acordados los nombramientos de los generales Ezpeleta y Chacón para segundo jefe de alabarderos y gobernador militar de San Sebastián, respectivamente.

Sanatorio antituberculoso MADRID 23 (22'30 h.) El rey firmó hoy un decreto, que mañana publicará la Gaceta, creando un sanatorio antituberculoso y disponiendo que se consignen cantidades para subvencionar otros establecimientos análogos.

La infanta Isabel MADRID 23 (21'30 h.) Llegó hoy á Madrid la infanta Isabel. En la estación le esperaban la reina y las infantas.

Una dimisión MADRID 23 (22'20 h.) El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

La crisis política en Francia Picquart ministro de la Guerra MADRID 23 (20 h.) Comunican de París que el ministro de la Guerra será el general Picquart, que tanta intervención tuvo en la revisión del proceso Dreyfus.

El nuevo gobierno MADRID 23 (21'30 h.) Ha quedado constituido el nuevo ministerio francés, en la forma siguiente: Presidencia é Interior, Clemenceau. Justicia, Gurot. Negocios, Pichón. Instrucción, Briand. Hacienda, Caillaud. Guerra, Picquart. Marina, Thompson. Comercio y trabajo, Viviani. Trabajos públicos, Barthou. Colonias, Lacroix. Agricultura, Recan.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

El general Concas ha dimitido la presidencia del Centro Militar.

De Barcelona

Traslado de penados

MADRID 23 (15'55 h.)

Procedente de Tarragona pasó hoy por Barcelona con dirección a Figueras, un tren conduciendo a 121 penados, que van con objeto de habilitar el castillo de San Fernando, que en breve quedará transformado en penal.

De política

Los aranceles y la cuestión monetaria

MADRID 23 (3'15 h.)

En el Círculo Mercantil se celebró una reunión magna para tratar de los aranceles y de la cuestión monetaria. Acordóse dar un voto de confianza a la junta directiva para que haga las gestiones que estime convenientes.

El Papa y la cuestión clerical

MADRID 23 (3'15 h.)

Comunican de Roma que el Papa ha expresado a nuestro representante, Sr. Ojeda, la preocupación que siente por la tendencia anticlerical del gobierno español. Afirrase que el Sr. Ojeda presentará hoy una nota al Vaticano denunciando el Concordato.

La liquidación del nuevo proyecto

MADRID 23 (3'15 h.)

El ministro de Hacienda espera que los presupuestos de 1907 se liquiden con un superávit de 40 a 45 millones.

Montero y la ley de asociaciones

MADRID 23 (10'55 h.)

El Sr. Montero Ríos ha confirmado en algunas conversaciones particulares que si algún detalle de la ley de asociaciones le disgustase, no sería esto motivo para prescindir de prestar su apoyo al gobierno, ni realizar acto alguno de entorpecimiento.

Labor parlamentaria

MADRID 23 (3'5 h.)

El gobierno ha acordado aceptar todas las interpelaciones que se anuncian. Después de la sesión de hoy reuniránse los ministros en el Congreso para aprobar el preámbulo de la ley de asociaciones.

Las leyes económicas

MADRID 23 (13 h.)

El rey firmó hoy el decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes los nuevos presupuestos y las leyes económicas.

La persecución del contrabando

MADRID 23 (13'15 h.)

La escuadrilla para la persecución del contrabando se construirá en España. La marina de guerra dará la dotación necesaria. Créase una comisión bajo la presidencia del Sr. Requejo, para estudiar la construcción de la escuadrilla.

Situación nebulosa

MADRID 23 (15 h.)

Preséntase muy nebulosa la situación política. El Sr. Moret se ha encerrado en una reserva impenetrable, lo cual indica la poca consistencia de la situación y la posibilidad de una próxima crisis. La generalidad de los políticos cree que la crisis surgirá muy pronto.

Montero en Palacio

MADRID 23 (15 h.)

El Sr. Montero Ríos estuvo unos cuarenta minutos en Palacio. Al salir dijo que su visita solo tuvo por objeto cumplir un deber de cortesía, sin haber hablado con el monarca nada de política. Esto nadie lo cree.

La guarnición de Ceuta

MADRID 23 (21'30 h.)

En el presupuesto del ministerio de la Guerra figura la modificación de la guarnición de Ceuta. Compondrase de dos regimientos de infantería de 1.500 plazas y tres batallones cada uno.

Por esta causa no se relevará el batallón que guarnece aquella plaza.

Solicitando el ingreso en el Senado

MADRID 23 (22'30 h.)

Tiene solicitado el ingreso en el Senado, por derecho propio, el conde de Heredia Spinola y el arzobispo Sr. Guisasaola.

LAS CORTES

Congreso

LA SESIÓN DE AYER

A las tres y cuarto se abre la sesión. Preside el Sr. Canalejas. Los bancos de la mayoría están desiertos. Los ministros, vestidos de uniforme, ocupan su puesto en el banco azul.

Presentación del Gobierno

El general LÓPEZ DOMÍNGUEZ hace la presentación del Gobierno y saluda a la Cámara. Dice que este Gobierno representa al partido liberal.

Declara que su primer deber es el de cumplir los deseos de la opinión, a los cuales se ha atendido ya en los principales asuntos. Añade que todavía queda mucho por hacer. El nuevo presupuesto—dice—es la preparación de otros trabajos importantes que habrán de desarrollarse en beneficio del país.

Confía en que se negociarán los tratados de comercio en condiciones favorables. Respecto a la cuestión religiosa declara que el Gobierno regulará las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Dice que el único alcance de esta cuestión es la defensa absoluta de los intereses del Estado.

El Gobierno—añade—es católico, porque la religión del Estado es la católica; pero es defensor del poder civil. Explica su significación dentro del Gobierno, manifestando que vaciló en aceptar el poder.

Manifiesta que lo aceptó sacrificándose por la patria. Reclama el concurso de la Cámara para desarrollar el programa del Gobierno.

El Sr. SALMERÓN dice que este Gobierno representa el problema más difícil que se ha ofrecido al Parlamento. Anuncia una interpelación sobre la crisis anterior y sobre la significación del actual Gabinete.

El Sr. LÓPEZ DOMÍNGUEZ la acepta. El Sr. SORIANO anuncia otra interpelación. Contestale el Sr. LÓPEZ DOMÍNGUEZ que se señalará día para explanarla.

Sorteo de secciones

Suspéndese la sesión para proceder al sorteo de secciones.

Los ministros se retiraron de la Cámara para hacer su presentación en el Senado. En pocos minutos queda el salón completamente desierto.

El plan económico

El Sr. NAVARRO REVERTER explica su plan económico, justificando las reformas. Lee seguidamente los presupuestos.

Los aumentos

Según los datos leídos por el ministro, aumenta la contribución industrial, dos millones; el impuesto de utilidades, tres; los derechos reales, tres; las cédulas, tres y medio; los alcoholes, seis; el timbre, uno, y los tabacos, ocho.

Supresión de los consumos

La supresión del impuesto de consumos hará en tres años.

En el actual pagaránse 58 millones y medio, incluyendo los recargos. En el primer año suprimiránse 71 millones, que corresponden a las capitales.

Luego suprimiránse el resto. El Estado auxiliará a los ayuntamientos pagando los gastos carcelarios y de instrucción pública, con la reducción del contingente provincial, cesión del impuesto sobre las corridas de toros, espectáculos, círculos de recreo, licencias de caza y pesca, y 10 por 100 del producto de los terrenos comunales.

En caso de necesidad también se les cederá el impuesto de cédulas personales.

Cómo se sustituye el impuesto de consumos. En sustitución del impuesto de consumos creáse el impuesto sobre la sal, que se percibirá en los puntos de producción, calculando se este ingreso en 15 millones.

Eximiránse del impuesto la sal que se destine a la ganadería, a la agricultura y a la industria. Quedará también exenta la industria salinera de exportación.

El impuesto sobre el petróleo pagaráse en las aduanas, rebajando diez céntimos por kilogramo.

En el presupuesto aparece un superávit de 42.363.509 pesetas.

Operaciones de crédito

La parte referente al crédito se condensa en la nueva ley de Banco.

Liquidánse los 35 millones que posee el Banco en pagarés de Ultramar, emitiendo amortizable a 4 por 100.

El Banco se quedará con 155 millones y el resto se negociará.

Admitiránse por todo su valor, sin prorrateo, los 50 millones de obligaciones del Tesoro que se hallan en circulación. Esta operación nada costará porque se dejará de pagar los intereses de los 350 millones facilitados por el Banco, mas con el 31 por 100 que en lo sucesivo pagará el Banco al Estado por los beneficios líquidos, se cubrirán con exceso los intereses para la amortización de la nueva deuda.

Además el Banco tendrá a disposición del Tesoro cincuenta millones anuales, por si los necesita, sin interés alguno.

La garantía de los billetes en circulación será en oro y en plata, ésta según la cotización de Londres.

El Tesoro desmonetizará 150 millones de monedas de duro durante diez años, estableciendo luego el patrón oro.

La quinta parte de los sobrantes del presupuesto se destinarán a la amortización de la deuda perpetua, quebranto de desmonetización y atenciones extraordinarias.

Terminada la lectura de los proyectos económicos, señálase la orden del día para mañana y se acuerda proceder el jueves a la elección de los cargos vacantes en la Mesa, y se levanta la sesión.

Senado

LA SESIÓN DE AYER

Abrese a las tres y cuarto.

Preside el marqués de CASA VALENCIA. La concurrencia es muy escasa. Dáse lectura al decreto reanudando las sesiones.

Léese también el acta de la última sesión. Luego se lee el decreto nombrando presidente de la Cámara al Sr. Montero Ríos.

Este ocupa seguidamente la presidencia, pronunciando un discurso de gracias por su nombramiento.

Dice que velará por la soberanía de la Cámara.

Léese después los nombramientos de vicepresidentes.

Dáse cuenta del matrimonio del rey y de la muerte del duque de Almodóvar, dedicándose sentidos elogios a la memoria de éste.

Seguidamente se nombra una comisión para que vaya mañana a felicitar a la reina con motivo de su cumpleaños.

Suspéndese la sesión para esperar a que llegue el Gobierno.

Al entrar los ministros se reanuda. El Sr. LÓPEZ DOMÍNGUEZ pronuncia un discurso análogo al que pronunció en el Congreso.

El Sr. LABRA ofrece al Gobierno el apoyo del grupo que representa.

Dice que espera que el debate sobre la ley de asociaciones será amplio.

El Sr. AZCÁRRAGA también ofrece el apoyo de la minoría conservadora.

El general LÓPEZ DOMÍNGUEZ agradece estos ofrecimientos.

El Sr. SARDÁ muéstrase opuesto a que se celebre el centenario de la guerra de la Independencia.

Dice que en el caso de que se conmemore se haga sin gasto para el Tesoro.

Es preferible—dice—que el dinero que en esto había de gastarse se emplee en la construcción de escuelas.

El Sr. GULLÓN lee la rectificación de los acuerdos de la conferencia de Algeciras.

El conde de PEÑA RAMIRO aboga por la conmemoración del centenario de la guerra de la Independencia.

Dice que debe festejarse con gran esplendor por constituir una gloriosa epopeya.

Rectifica el Sr. SARDÁ, insistiendo en sus manifestaciones.

Entrase en la

ORDEN DEL DIA

se acuerda suspender la sesión para proceder al sorteo de secciones.

Terminado éste, se da cuenta del resultado, y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

La actitud de los ministeriales—Comentarios—Más impresiones

MADRID 23 (15'55 h.)

Coméntase vivamente que al abrirse la sesión del Congreso fuese tan escasa la concurrencia de ministeriales, pues nunca sucedió esto.

Es general la creencia de que hay mar de fondo.

Los ministros están mal impresionados.

La opinión general es la de que el actual Gobierno durará poco.

La mayoría de los políticos cree inmediata la vuelta de Maura.

Otros creen que si siguen los liberales será con la vuelta de Moret.

Revuelo político

MADRID 23 (17'50 h.)

Al terminar su discurso el general López Domínguez prodújose gran revuelo en el Congreso.

En los pasillos hubo muchos cabildos. Los demócratas y republicanos comentaban la declaración de que el Gobierno es católico, aunque defensor de que nose quebrante el poder civil.

Conferencias

MADRID 23 (17'50 h.)

Los Sres. Maura y Moret conferenciaron con el Sr. Canalejas en el despacho de éste. Trataron de las vicepresidencias vacantes, del debate político y del acta de Sanlúcar.

Interpelación sobre las jurisdicciones

MADRID 23 (20'40 h.)

La minoría republicana acordó que el señor Junoy explique el sábado una interpelación sobre la ley de jurisdicciones.

La interpelación política del Sr. Salmerón irá después.

Candidatos a las vicepresidencias

MADRID 23 (22'30 h.)

Indicase a los Sres. Laviana y Francos Rodríguez para ocupar la segunda y tercera vicepresidencias del Congreso.

Para la secretaría vacante será nombrado D. Fernando Weyler.

La elección de cargos verificarse pasado mañana.

La transformación de los consumos

MADRID 23 (22'50 h.)

El Gobierno ofrecerá al Sr. Azcárate la presidencia de la comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto para la transformación del impuesto de consumos.

Las fuerzas del ejército

MADRID 23 (22'30 h.)

El proyecto de fuerzas terrestres para 1907 las fija en cien mil hombres.

Candidato ministerial

MADRID 23 (22'30 h.)

El candidato del Gobierno para la vicepresidencia de la Comisión que ha de entender en el proyecto de ley de asociaciones es el señor Barroso.

Pidiendo aumento de representación

MADRID 23 (22'30 h.)

El Sr. Junoy ha propuesto a los diputados por Madrid que se solicite el aumento de representación parlamentaria por las circunscripciones de Madrid y Barcelona.

Habla Mella

Un interviú con Azorín

MADRID 23 (11'45 h.)

Interrogado el Sr. Mella por Azorín dijo que se propone intervenir en el debate parlamentario.

Interpelará al Gobierno especialmente por su política irreligiosa.

Dice que la verdadera libertad es la concordia y la tolerancia.

Añade que no debe creerse en un golpe del Parlamento porque doscientos ó trescientos diputados digan que sí.

Califica al Sr. Dávila de Robespierre dosimétrico.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 23

4 por 100 interior 81'95
Id. fin corriente firm. 00'00
5 por 100 amortizable 100'65

Acciones

Banco de España 434'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 390'50

Cambios

París, vista 9'15
Londres, vista 27'63

Bolsa de París

4 por 100 exterior español 94'90
3 por 100 francés 95'67
Nortes 269'00

Azucares

Preferentes 83'00
Ordinarias 45'50
Obligaciones 00'00

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 23 de Octubre de 1906.—SANTIAGO: contra Amador Quintans Frean y otro, sobre robo.

Idem: contra José Sufre Calvo, sobre amenazas a D. Manuel González.—Idem: sobre lesiones a D. Aquilino López Ferro.—Idem: contra Bernardo Santos Soler y otros, sobre hurto de relojes.—Ortigueira: sobre muerte de Manuel Freijo Pragueta.—CORUÑA: contra Manuel López Ponte y otro, sobre homicidio de Ventura Ribadulla.

Señalamientos para el día 25 de Octubre de 1906.—SALA DE LO CIVIL.—VILLABA: D. Manuel Vázquez Rúa con D.ª Pilar Vázquez Doel, sobre revocación y nulidad de una escritura de mejora. Licenciados Linares y Blanco Rajoy.—LUGO: D. Manuel Grande con D. Angel Rodríguez, sobre pago de pesetas. Doctor Pan de Soraluze.

Audiencia provincial.—Sección primera.—LA CORUÑA: contra Francisco Pedreira Pardo, por disparo de arma de fuego y lesiones. Licenciado Wais.

Sección segunda.—SANTIAGO: contra Ramón Viqueñdi Rey, por atentado. Licenciado Casás.

José Zas Corral, procesado en causa del juzgado de la Coruña por lesiones, ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Con fecha 18 del corriente se concedieron 12 días de prórroga en el término posesorio, al juez de 1.ª instancia de la Coruña D. Fulgencio de la Vega y Zayas.

Por haber alegado hallarse enfermo el letrado defensor de las procesadas, Sr. Cid Pombo, se suspendió hasta el próximo cuatrimestre el juicio por jurados de la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Concepción Vizoso y otras, por corrupción de menores, que estaba señalado para ayer.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santos de hoy.—San Rafael Arcángel. Santos de mañana.—San Crispín.

Registro civil. Día 23.—Nacimientos: Alfredo Arqueta Guerri, Andrés González Gómez, Encarnación Morfin González, Juan Amor González, Santiago Castro García, Luis López Arias y Concepción Varela Fraja.

Defunciones: Consuelo Veiga, 13 meses, (enteritis) y Antonio Gómez, 1 año, (entero colitis).

Matrimonios: ninguno.

Trenes ascendentes

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña a las 7:30, llega a Betanzos a las 8:11, a Lugo a las 10:52, sale a las 11 y llega a Monforte a las 12:56.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 18:40, llega a Betanzos a las 19:50, a Lugo a las 22:24, sale a las 23:44 y llega a Monforte a las 23:51.

Tren-tranvía núm. 2.000, sale de la Coruña a las 8:20, de Cambre a las 8:51, de Betanzos a las 9:23 y llega a Curtis a las 10:23.

Otro tranvía núm. 2.002, sale de la Coruña a las 16, de Cambre a las 16:21, de Betanzos a las 16:49 y llega a Curtis, en donde muere como el anterior, a las 17:54.

Desde Monforte a Venlo de Baños circulará el tren de mensajerías núm. 422 con viajeros de las tres clases para todas las estaciones del trayecto. Este tren sale de Monforte a las 5:09, llegando a Venta de Baños a las 20:39.

Trenes descendentes

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte a las 12:57, llega a Lugo a las 14:52, sale a las 14:50, llega a Betanzos a las 17:27 y a la Coruña a las 18.

Tren mixto núm. 423 sale de Monforte a las 2:39, llega a Lugo a las 5:37, sale a las 5:57, llega a Betanzos a las 9:30 y a la Coruña a las 10:23.

Tranvía núm. 2.003, sale de Curtis a las 18:40, de Betanzos a las 19:29, de Cambre a las 20:03 y llega a la Coruña a las 20:22.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases, a excepción de los rápidos que solo los llevarán de primera.

Circularán estos trenes los martes y sábados. Los trenes rápidos no tienen parada, los descendentes en las estaciones de Boveda, Rubián, Puebla de San Julián, Galitz, Teijeiro, Cesuras, San Pedro de Oza, Cambre y el Burgo; y tampoco en los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cesuras, Teijeiro, Galitz, Ribade, Lajosa, Puebla de San Julián, Rubián y Boveda.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarril 12:15 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde (Aria); para Coruña, a las 7:30 de la tarde; competencia, a las 12 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarril, de 6 a 6:30 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5:30 mañana, diario; de Coruña, 11:15 de la mañana; competencia a las 6 de la tarde, alternas; de Sada, 9 a 9:30 de la mañana; de Carballo, 3:30 de la tarde.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago a las 6 de Ferrol a las 10:45; de Coruña a las 11:15, expés de Madrid, a las 18:30; mixto de Madrid, a las 10:53.

Salidas: Correo de Santiago, a las 12:15; de Ferrol, a las 14:30; de Coruña a las 19:50, expés de Madrid a las 6:45 mixto para Madrid a las 17:55.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 12:30 y de 16 a 17:30; certificados, de 10 a 11 para Santiago y Ferrol; de 15 a 17:30 para el correo mixto y línea de Coruña.

Reclamaciones: de 10 a 12.

Valores declarados: De 10 a 12:30 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente.

Papeles postales: De 10 a 12.

Aperturas después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia. Llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.

Salidas de cartas.—A las 15 y 17:15.

Recogida de buzones: a las 10:30, 10:20 y 21.

OTRA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera a oscuras en la oficina, y la segunda en el buzón de la mañana lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—A las nueve, debut del transformista Domini, de los concertistas hermanos Miralles y del domador Arcadio Front con su troupe de perros amaestrados.

PABELLÓN LINO.—Compañía de zarzuela.—Funciones para hoy.—A las siete y media, El fusil de la guardia; a las nueve, Los descamisados, y a las diez (sección doble), El terrible Pérez y La reina de la Dolores (estreno).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Convocatoria: El síndico D. Antonio Picos

